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У статті наведено результати порівняльного аналізу закупівельних і роздрібних цін на осно-
вні лікарські засоби в Україні та Росії, який є визначальним напрямком проведення державної 
експертизи та реєстрації оптово-відпускних цін на основні лікарські засоби. Визначено спільні
підходи та відмінності у формування переліків лікарських засобів для моніторингу цін та асор-
тименту у зазначених країнах.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 
Формування ефективної системи цін на лі-

карські засоби (ЛЗ), і перш за все, упровадження
дієвих методів державного регулювання ціно-
утворення на всіх етапах формування системи
цін на основні лікарські засоби (ОЛЗ), є сьогодні
визначальним у вирішенні питань доступнос-
ті фармацевтичної допомоги населенню, раціо-
нального використання бюджетних коштів та
підвищення ефективності діяльності суб’єктів
фармацевтичного ринку.

Упровадження державної експертизи та реє-
страції оптово-відпускних цін (митної вартості)
виробників та імпортерів є актуальним завдан-
ням, вирішення якого поновить баланс соціаль-
но-економічних інтересів держави, суспільства
та господарюючих суб’єктів. Ураховуючи те, що
саме оптово-відпускні ціни виробників та митна
вартість є базою визначення торговельних над-
бавок та роздрібних цін на ОЛЗ, упровадження
їх державної реєстрації забезпечить прозорість
та публічність усієї системи цін на ОЛЗ.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
ТА ПУБЛІКАЦІЙ

Визначальним напрямком проведення дер-
жавної експертизи цін є аналіз світових цін
на ідентичні або подібні ЛЗ (зовнішній моніто-
ринг), який застосовується багатьма європей-
ськими країнами в системах ціноутворення
на ОЛЗ та реімбурсації їхньої вартості. Аналіз

світових цін доцільно проводити як у країні по-
ходження препарату, так і в інших країнах, де 
його зареєстровано. Порівняння, у першу чергу, 
доцільно проводити з цінами на ЛЗ у країнах із 
відповідними соціально-економічними умовами 
(Росії, Білорусі, Чехії, Польщі, Словенії, Руму-
нії та ін.) [1–3, 7].

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Виходячи з вищезазначеного, метою нашого

дослідження став порівняльний аналіз заку-
півельних і роздрібних цін на ОЛЗ в Україні та 
Росії. У роботі було використано економіко-ста-
тистичні методи дослідження, зокрема прийоми 
групування й графічного аналізу.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ 

На першому етапі дослідження нами було
проведено обґрунтування вибірки ОЛЗ. Аналіз 
проводився за переліками лікарських препа-
ратів (ЛП) для моніторингу цін і асортименту 
Держлікінспекції (Україна) та Росздравнадзо-
ру (Росія) у грудні 2009 р. Слід зазначити, що 
в Україні до зазначеного переліку було включено 
ОЛЗ та ЛЗ, що входять до «Бюджетного» пере-
ліку. Російський перелік сформовано на основі 
Переліку життєво необхідних (важливих) ЛЗ 
(ЖНВЛЗ). Для проведення моніторингу було ві-
дібрано ОЛЗ з однаковими міжнародними непа-
тентованими назвами (МНН), їхня кількість 
склала 18 із 215, або 8,4 % від загальної кількос-
ті ОЛЗ в Україні, що є репрезентативним. Зміс-
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товний аналіз визначених груп МНН дозволив 
нам сформулювати підходи до формування пере-
ліків ОЛЗ для моніторингу цін і асортименту [5, 
6]. Його результати наведено в таблиці 1.

Відповідно до визначених підходів спільним 
для українського та російського переліку є від-
носно близька кількість ОЛЗ та мізерний відсо-
ток серед імпортованих ліків препаратів росій-
ського (українського) виробництва.

Відмінність підходів до формування перелі-
ків ЛЗ для моніторингу цін і асортименту поля-
гає у співвідношенні вітчизняних та імпортних 
ОЛЗ: у Росії частка вітчизняних ліків є значно 
більшою. Крім того, в українському переліку 
найбільшу питому вагу (56 %) мають антибак-
теріальні ОЛЗ (Амоксіцилін, Амоксіцилін + 
Клавуронова кислота, Азитроміцин, Ципрі-
нол, Флуконазол), у російському переліку їхня 
частка склала — 26 %. Натомість у російських 
переліках надано перевагу ОЛЗ для лікування 
хронічних захворювань: питома вага Атенололу, 
Ізосорбіду, Карбомазепіну, Симвастатину скла-
ла 31 % вибірки, в українському переліку цей 
показник дорівнював 16 %.

Надалі нами була сформована аналітична 
вибірка з урахуванням: торговельної назви ЛП; 
фірми-виробника; форми випуску; величини 
споживчої упаковки; дозування.

Таким чином, до вибірки ввійшло 15 ОЛЗ 
імпортного виробництва, 3 препарати вітчизня-
ного виробництва, а також Преднізолон вироб-
ництва ВАТ «Ніжфарм» (Росія), що дозволило 
нам визначити тенденцію щодо рівня цін на ОЛЗ 
в Україні та країні випуску засобу.

Наступним етапом дослідження став по-
рівняльний аналіз закупівельних цін на ОЛЗ 
в Україні та Росії. Ціни на ОЛЗ у РФ було кон-
вертовано в гривні з використанням середньо-
зваженого курсу рубля по відношенню до грив-
ні в грудні 2009 р. (дані Нацбанку України) [4]. 
Аналіз проводився з використанням показників 

відносного відхилення (Δ), який розраховувався 
за формулою (1):
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Показники відносного відхилення було окре-
мо визначено для вітчизняних та імпортних лі-
ків. За результатами моніторингу закупівель-
них цін на імпортні ОЛЗ встановлено:

 7 ОЛЗ, що склало 36,8 % вибірки, мали
закупівельні ціни на українському ринку ниж-
чі, ніж на російському. Цю частку сформовано
лише препаратами імпортного виробництва.
12 ОЛЗ вибірки (63,2 %) на українському ринку
були дорожчими, ніж у Росії, у тому числі, всі
ЛП вітчизняного виробництва;

 мінімальний показник відносного відхи-
лення для імпортних ОЛЗ (рис. 1) визначено для
препарату Амоксиклав® 2Х (форма випуску та
дозування — таблетки, вкриті плівковою обо-
лонкою, 500 мг/125 мг № 14, виробництва фар-
мацевтичної компанії Лек, Словенія, підприєм-
ства компанії Сандоз);

 найвищі закупівельні ціни на імпортні
ОЛЗ в Україні порівняно з російськими встанов-
лено для препарату Ципринол (таблетки, вкриті
плівковою оболонкою, по 750 мг № 10, виробни-
цтва фармацевтичної компанії КРКА (Словенія);

 у середньому закупівельні ціни на імпорт-
ні ОЛЗ в Україні були на 4 % вищі за відповідні
ціни на російському ринку.

За результатами моніторингу закупівельних
цін на ОЛЗ вітчизняного виробництва (рис. 2)
встановлено їхній вищий рівень в Україні порів-
няно з РФ у середньому на 57 %. Максимально
перевищено ціни на Ізосорбід, який був пред-
ставлений ВАТ Луганським ХФЗ в Україні та
ВАТ Уралбіофармом у Росії (Δ = + 163 %).

Основні підходи до формування переліків Практика формування в 
Україні

Практика формування у РФ

База формування Національний перелік ОЛЗ;
«Бюджетний перелік»

Перелік ЖНВЛЗ

Кількість ОЛЗ 454 411

Співвідношення вітчизняні/імпортні ОЛЗ 48% :52% 25%:75%

Превалювання ОЛЗ у структурі переліку Антибактеріальні ОЛЗ для лікування 
хронічних захворювань

Наявність імпортованих ОЛЗ російського
(українського) виробництва

2 ЛЗ (0,4%) 1 ЛЗ (0,2%)

Таблиця 1
Аналіз основних підходів до формування переліків ОЛЗ із проведення моніторингу

цін та асортименту в Україні і Росії
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Опрацювання результатів порівняльного
аналізу роздрібних цін на ОЛЗ, що ввійшли
до вибірки, та розрахунок показників відносно-
го відхилення (формула 1) указали на відповід-
ність результатам аналізу закупівельних цін
на зазначені ОЛЗ. У середньому роздрібні ціни
на імпортні ОЛЗ в Україні були вищими на 5 %,
вітчизняні — на 42 % за відповідні ціни на ро-
сійському ринку.

Особливо цікавими, на нашу думку, є ре-
зультати порівняльного аналізу цін на ОЛЗ
Преднізолон (ВАТ Ніжфарм). Закупівельні ціни
на нього в Україні на 132 % вищі за російські,
роздрібні — на 125 %. Узагальнюючи результати
дослідження, ми встановили перевищення рівня
закупівельних і роздрібних цін на ОЛЗ в Україні
порівняно з Росією як на вітчизняні, так і на ім-
портовані ліки в середньому на 43 та 4,5 % від-
повідно.

Таким чином, ми можемо стверджувати, що
запровадження у РФ ефективних методів дер-
жавного регулювання системи цін на ЛЗ, а саме
моніторингу та реєстрації оптово-відпускних
цін на ЖНВЛЗ, дозволило знизити рівень цін
на ліки порівняно з Україною в середньому:

 на закупівельні –19 %;
 на роздрібні –17 %.
На наступному етапі дослідження нами

було проаналізовано структуру роздрібних цін
на ОЛЗ в Україні та Росії. Результати аналізу
представлені на рисунку 3.

Відповідно до результатів установлено зістав-
лення структури роздрібних цін у країнах, що

порівнювалися, разом з тим визначено переви-
щення питомої ваги закупівельної ціни на ОЛЗ 
в Україні. Цей факт, на нашу думку, доводить 
необхідність запровадження дієвих методів 
державного регулювання цін в Україні саме 
на оптово-відпускні ціни на ОЛЗ, які є базою для 
формування закупівельних і роздрібних цін.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК 

1. Сьогодні проведення зовнішнього моніто-
рингу цін на ОЛЗ є важливим завданням, 
розв’язання якого сприятиме ефективному 
впровадженню державної експертизи опто-
во-відпускних цін на ОЛЗ як першого етапу 
їх державної реєстрації.

2. Спираючись на результати порівняльного 
аналізу переліків ЛЗ для моніторингу цін і 
асортименту в Україні та Росії і визначено 
основні підходи до їх формування, а саме: 
кількість ОЛЗ, співвідношення вітчизня-
них/імпортних ліків, превалювання визна-
чених МНН у кількісному виразі, мізерна 
кількість серед імпортних ОЛЗ ліків україн-
ського (російського) виробництва.

3. Відповідно до опрацьованих результатів мо-
ніторингу закупівельних і роздрібних цін 
на ОЛЗ в Україні та Росії встановлено пере-
вищення їх рівня в Україні як на вітчизняні, 
так і на імпортні ліки в середньому на 43 % 
та 4,5 % відповідно.

4. Встановлено, що структура роздрібних цін 
на ОЛЗ в Україні та Росії є зіставною з незна-

Рис. 1. Результати моніторингу закупівельних цін на імпортні ОЛЗ (витяг)  
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чним випереджанням питомої ваги закупі-
вельних цін в Україні.
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В статье приведены результаты сравнительного анализа закупочных и розничных цен 
на основные лекарственные средства в Украине и России, которые являются определя-
ющим при проведении государственной экспертизы и регистрации оптово-отпускных 
цен на основные лекарственные средства. Определены общие подходы и отличия в фор-
мировании перечней лекарственных средств для проведения мониторинга цен и ассор-
тимента в странах анализа.
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The results of a comparative analysis of procurement and retail prices of essential medicines 
(EM) in Ukraine and Russia have been shown in the article. This analysis is crucial 
for implementing the state examination and registration of wholesale selling prices for EM 
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